

“确保人民群众安全温暖过冬”

——各地各部门全力防范应对低温雨雪冰冻灾害直击

新华社“新华视点”记者

连日来,全国多地出现强雨雪天气,对电力供应、交通运输和群众生产生活带来较大影响。受寒潮和后续冷空气影响,未来一周,我国大部地区气温将持续偏低。

习近平总书记15日对低温雨雪冰冻灾害防范应对工作作出重要指示,要求“全力做好突发险情应对处置,确保人民群众安全温暖过冬”。

防灾救灾,责任如山!

坚决贯彻党中央决策部署和习近平总书记重要指示,相关地方和部门迅速组织力量,压实责任,细化防范措施,完善应急预案,深入排查风险隐患,全力做好突发险情应对处置。

应对险情,保通保畅

近日,强寒潮影响我国多地,低温雨雪冰冻对电力供应、交通运输和群众生产生活带来较大影响,后期低温天气仍将持续。

灾情就是命令。国家强化部门联动,全力做好突发险情应对处置。

防灾减灾,气象先行。自12日18时起,中国气象局已经提升重大气象灾害(寒潮、暴雪)应急响应至二级。中国气象局应急减灾与公共服务司副司长王亚伟表示,将进一步加强监测研判,准确把握天气演变,滚动预报预警,全力做好针对性气象服务。

应对险情,保通保畅是重要环节。交通运输部强化路网运行监测调度,加派力量做好铲冰除雪保通、分流疏导、应急保障等工作,全力防范极端天气引发的公路拥堵和突发事件风险。交通运输部应急办主任卓立介绍,下一步,要发挥国务院物流保通保畅工作领导小组办公室作用,指导地方加强应急运力储备和统筹调度,做好煤炭、LNG等能源物资以及粮食等重点物资运输保障,坚持底线思维,有力做好险情应对和应急抢险救援,严防重特大事故发生。

公安部部署各地迅速启动冰雪恶劣天气交通应急处置预案,全力保障交通出行安全。新疆、河北、河南、陕西、北京、山东、黑龙江等多地交警昼夜坚守,踏查坡路、桥梁、山区、隧道等易结冰、积雪路段,迅速开展除雪融冰作业。

雨雪冰冻天气也影响到铁路出行。为有效降低风雪对客货运输的影响,铁路部门第一时间启动应急预案,组织清扫线路积雪、检查维护设备、做好乘降组织,确保旅客出行安全和货物运输畅通。

工业和信息化部组织信息通信

行业强化抢通保畅准备,全力做好应对低温雨雪冰冻灾害应急通信保障。截至17日8时,全国信息通信行业累计出动保障人员7.6万人次、应急车辆3.4万辆次、发电油机4.5万台次,投放卫星电话1136部,发送预警短信1.9亿条。全国通信网络整体运行平稳,未发生乡镇级通信全阻。

压实责任,保障能源和民生物资供应

17日凌晨2时,内蒙古呼伦贝尔室外气温已降至-47℃。在中国华能伊敏露天矿采区现场,机器轰鸣,50余辆百吨级单斗自卸卡车、9台大型电铲、40余台生产辅助车辆,近百名检修巡视人员,全部投入到一线生产中,全力以赴保障煤炭生产。

连日来,华北多地出现强降雪,寒潮天气轮番来袭,北方多地被“速冻”。面对寒潮天气,内蒙古最大的热电联产企业——中国华能北方公司第一时间启动应急预案,所辖16家热电联产企业“火力全开”,全力保障用户温暖过冬。

16日,国家能源局副局长何洋、监管总监黄学农分别带队赴电力企业现场调研。在国家电力调度中心,调研组与国家电网会商研判近期重点省区电力保供形势和应对举措,强化灾害防范应对准备,确保电力供应和居民取暖、生活用电。

国家电网华北分部积极沟通协调,合理安排供热机组开机方式,挖掘供热机组调峰能力;统筹华北电网电力资源,做好潮流预控和事故预案,全力保障华北电网安全稳定运行和首都电力可靠供应。

多地加大生活物资供应。商务部门聚焦粮、油、肉、蛋、奶、果、蔬等生活必需品,细化举措扎实做好市场保供工作。商务部消费促进司司长徐兴锋表示,商务部将统筹中央、地方两级资源,及时投放肉类、蔬菜等政府储备,增加市场供应,保障群众需要。

低温雨雪冰冻天气给农业生产带来不利影响。

中国气象局预报,华北黄淮部分地区最低气温将接近或达到历史同期极值,对冬小麦、冬油菜安全越冬和在田蔬菜等生产运销造成不利影响。

“我们派出工作组赴4个重点省份实地指导雨雪天气防范工作,16日再次派出由农业农村部小麦、油菜、蔬菜、果树及防灾减灾专家指导组成员组成的25个科技小分队,赴相关省份生产一线开展巡回指导服务。”农业农村部有关负责人说。

完善预案,确保人民群众温暖过冬

风雪之下,需要着重关怀特殊困难群体。

“屋里温度咋样,冷不冷”“炕烧得好不好,烧煤一定要注意室内通风”“雪天路滑,出门一定要小心”……冒着严寒,宁夏银川市各级民政部门工作人员走进独居低保对象、分散供养特困老人家中巡访探视,帮助老人安装排烟设施,并送去棉被、大衣等生活物资。

民政部印发通知,要求各级民政部门全面落实低保等基本生活救助政策,及时足额发放各类救助金,有条件的可提前发放;同时,要求加大临时救助力度,落实由急难发生地直接实施临时救助,并因地制宜采取减免取暖费用、发放取暖物资等多种方式,帮助受灾困难群众渡过难关。

连日来,各地民政部门主动作为、靠前发力,筑起抵御寒潮的“温暖防线”。

在山东临邑县,民政协理员敲门入户了解需求,共为低保、分散供养特困人员家庭安装1.5万多米取暖烟囱、700余块一氧化碳报警器电池。

在江苏兴化市,当地民政局工作人员分成6组对全市26个乡镇(街道)进行巡访,重点对各民政服务机构内部道路防滑处理、供暖供气设备运行等情况进行全面排查。

满载中央救灾物资的车辆来往穿梭,装满棉大衣、棉被的纸箱不断被搬下……这是记者18日在山西运城市垣曲县看到的一幕。

近期,运城市发生低温雨雪冰冻灾害,部分群众御寒取暖和基本生活受到影响。15日,应急管理部在前期已向山西调拨2.1万件中央救灾物资基础上,会同国家粮食和物资储备局连夜紧急调拨1万件棉大衣、1万床棉被等中央救灾物资及浙江省应急管理厅捐赠的5000套家庭应急照明设备。第二天,中央救灾物资和应急照明设备全部运抵垣曲、闻喜等受灾地区,并发放到受灾群众手中。

“国家防灾减灾救灾委员会办公室、应急管理部及时调度了解各地低温雨雪冰冻灾情,排查存在的主要困难和问题,主动对接灾区需求,迅速协调调派力量,调拨救灾物资,确保人民群众安全温暖过冬。”应急管理部救灾和物资保障司副司长来红州说。

(新华社北京12月18日电)

电力等能源生产、调度工作,保障煤炭、天然气等安全稳定生产和运输通道安全畅通,提高煤电油气供应能力,确保迎峰度冬煤电油气稳定供应和电网安全运行。

确保群众安全温暖过冬,一个也不能落下。对需要照护的特殊人员和群体,地方党委政府应格外关注,全面摸排掌握有关情况,及时为他们排忧解难,解决采暖中遇到的困难和问题。在天气寒冷、交通不便等不利因素影响下,更需加大统筹调度力度,加强重要民生商品的产销保供,保障各地生活物资充足稳定供应,充实好群众的“米袋子”“菜篮子”“果盘子”。

确保群众安全温暖过冬,是检验低温雨雪冰冻灾害防范应对工作的最终标准。对群众取暖、出行等方面遇到的困难,做到“民有所呼,我有所应”,未雨绸缪、加强防范、有效应对,就能更好保障群众日常生活。

(新华社北京12月18日电)

切实增强做好经济工作的责任感使命感

——论学习贯彻中央经济工作会议精神

人民日报评论员

坚持和加强党的全面领导是做好经济工作的根本保证,是高质量发展的必然要求。中央经济工作会议指出“要深刻领会党中央对经济形势的科学判断,切实增强做好经济工作的责任感使命感”,强调“要坚持和加强党的全面领导,深入贯彻落实党中央关于经济工作的决策部署”。

党的领导直接关系中国式现代化的根本方向、前途命运、最终成败。今年以来,面对风高浪急的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务,中国经济顶住了压力,稳住了规模,提升了质量,全面建设社会主义现代化国家迈出坚实步伐,充分印证了以习近平总书记为核心的党中央对形势判断和相关决策的正确性预见性,充分彰显了“两个确立”的决定性意义。当前,我国经济恢复仍处在关键阶段,进一步推动经济回升向好需要克服一些困难和挑战。越是任务艰巨、挑战严峻,越要发挥党中央集中统一领导的定海神针作用,在党的旗帜下团结成“一块坚硬的钢铁”,形成心往一处想、劲往一处使的生动局面,坚定信心、开拓奋进,以咬定青山不放松的执着奋力实现既定目标。

这次中央经济工作会议对抓落实提出明确要求,强调要“不折不扣抓落实”“雷厉风行抓落实”“求真务实抓落实”“敢作善为抓落实”,这为我们在抓落实上取得新成效指明了努力方向、提供了方法指引。必须深刻认识到,空谈误国、实干兴邦,一分部署、九分落实。不注重抓落实,不认真抓好落实,再好的规划和部署都会沦为空中楼阁。把党的二十大擘画的宏伟蓝图变成美好现实,把党中央关于经济工作的重大决策部署落到实处,关键在狠抓落实,关键在各级领导干部担当作为。要把思想和行动统一到习近平总书记党中央经济工作会议上的重要讲话精神上来,切实增强做好经济工

的责任感使命感,抓住一切有利时机,利用一切有利条件,以真抓的实劲、敢抓的狠劲、善抓的巧劲、常抓的韧劲,确保明年经济工作重点任务落地落实,扎实推动高质量发展。

习近平总书记深刻指出:“抓落实,是党的政治路线、思想路线、群众路线的根本要求,也是衡量领导干部党性和政绩观的重要标志。”做到不折不扣抓落实,就要对“国之大者”领悟到位,确保执行不偏向、不变通、不走样,确保最终效果符合党中央决策部署。做到雷厉风行抓落实,就要有马上就办的意识,统筹把握时度效,力求最好效果,看准了就抓紧干,能多干就多干一些。做到求真务实抓落实,就要坚决纠治形式主义、官僚主义,让干部群众的精力真正花在干实事上,坚持一切从实际出发,实事求是、因地制宜,“一把钥匙开一把锁”。做到敢作善为抓落实,就要坚持正确用人导向,准确把握亲清统一

的新型政商关系,让各级领导干部轻装上阵干事创业,充分发挥抓落实的积极性主动性创造性。要巩固拓展主题教育成果,并转化为推动高质量发展的成效。

团结就是力量,信心赛过黄金。当前我国发展面临的有利条件强于不利因素,经济回升向好、长期向好的基本趋势没有改变。更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,始终保持奋发有为的精神状态,增强“时时放心不下”的责任担当,真抓实干、埋头苦干,齐心协力、顽强拼搏,我们一定能够巩固和增强经济回升向好态势,推动中国经济大船乘风破浪持续前行,在强国建设、民族复兴新征程上作出新的更大贡献、创造新的时代辉煌。

(新华社北京12月16日电 人民日报12月17日评论员文章)



我国首艘大洋钻探船正式命名“梦想”号并试航

12月18日,我国自主设计建造的首艘大洋钻探船正式命名为“梦想”号,并在广州南沙首次试航。

大洋钻探被誉为海洋科技“皇冠”。“梦想”号由自然资源部中国地质调查局与150余家单位密切协同

建造,总吨约33000吨,续航力15000海里,自持力120天,具备全球海域无限航区作业和海域11000米钻探能力。图为在广州拍摄的命名仪式现场。

新华社记者 黄国保 摄

把人民群众安危冷暖放在心头

新华社记者 齐雷杰 杜一方

近日,习近平总书记对低温雨雪冰冻灾害防范应对工作作出重要指示,要求有关地方和部门要压实责任,细化防范措施,完善应急预案,深入排查风险隐患,全力做好突发险情应对处置,确保人民群众安全温暖过冬。

各级党委、政府要将人民群众安危冷暖放在心头,带着“时时放心不下”的责任感,把确保群众安全温暖过冬这项“硬任务”扛在肩上、抓在手上,全力以赴做好各项工作。

近期,我国多地出现暴雪、寒潮、大风等恶劣天气,有的地区气温断崖式下降,给交通运输、电力供应和群众生产生活带来一定影响。本轮低温雨雪冰冻灾害影响范围广、降温幅度大,对部分地区社会民生影响大,防灾减灾救

灾形势复杂严峻,做好灾害防范应对和保障群众安全温暖过冬工作十分重要。

群众利益无小事,一枝一叶总关情。以扎实的举措把确保群众安全温暖过冬各项工作落实落细,织密“保障网”,是落实好“以人民为中心”发展理念的具体体现。应未雨绸缪,密切关注天气变化,加强监测研判,及时发布预警预报信息,提前预判恶劣天气对工农业生产、交通运输、群众生活等可能造成的不利影响,及早谋划落实应对措施。同时,加强交通路况及电力巡查,及时除冰除雪,确保交通路网、电网安全畅通。

确保群众安全温暖过冬,能源稳定充足保供至关重要。有关部门要密切关注能源供需情况,强化供需预警与研判,加强煤炭、天然气、

国家下达增发国债第一批项目近2900个

新华社北京12月18日电(记者陈炜伟 严斌熹)中央财政在今年四季度增发2023年国债1万亿元。国家发展改革委近日商有关部门下达增发国债第一批项目清单,将近2900个项目,支持灾后恢复重建和防灾减灾救灾能力提升。

这是记者从17日至18日召开的全国发展和改革工作会议上了解到的。

国家发展改革委主任郑栅洁在会上介绍,第一批项目包括灾后恢复重建和提升防灾减灾救灾能力、东北地区和京津冀受灾地区等高标准农田建设、重

点自然灾害综合防治体系建设工程领域项目。各地要按照增发2023年国债资金管理使用办法,加快资金拨付使用,强化项目监管,高质量推进项目建设,尽快形成实物工作量。

郑栅洁表示,将加快其他项目审核,成熟一批、下达一批,力争尽快下达完毕。同时,督促地方切实加强项目管理,把项目建设成为民心工程、优质工程、廉洁工程,充分发挥其对灾后恢复重建和提升防灾减灾救灾能力的积极作用。